

ОСОБЛИВОСТІ ВИЛУЧЕННЯ ТА УПАКУВАННЯ НАРКОВМІСНИХ РОСЛИН

Світлана Миколаївна ЛОЗОВА,

*кандидат психологічних наук, доцент, доцент
кафедри кримінального процесу, криміналістики
та експертології Харківського національного
університету внутрішніх справ; провідний
фахівець з організації наукової роботи відділу
забезпечення діяльності центру Харківського
науково-дослідного експертно-криміналістичного
центру МВС України*

Наркоманія є поширеною проблемою у всьому світі, однак темпи її розповсюдження в Україні є одними з найвищих. За 2021 рік правоохоронцями зафіксовано 24.5 тисячі кримінальних правопорушень у сфері незаконного обігу наркотиків [1]. Серед найбільш розповсюджених наркотиків в усіх регіонах України, в тому числі і на Сході, визначаються наркотики рослинного походження: мак опійний (*Papaver somniferum L*) та коноплі (*Cannabis*). Під час розслідування злочинів, пов'язаних з незаконним обігом наркотичних засобів, важливим є їх правильне вилучення, упакування під час проведення слідчих (розшукових) дій та подальше зберігання до проведення експертного дослідження.

При виявленні незаконних посівів одним з основних завдань є встановлення кількості рослин конопель або маку снодійного, які ростуть на конкретній ділянці. Ст. 310 КК України передбачає кримінальну відповідальність за незаконний посів або незаконне вирощування снотворного маку в кількості від ста до п'ятисот рослин чи конопель у кількості від десяти до п'ятдесяти рослин [1]. Під час огляду місця події (ст. 237 КПК України) [3] встановлюється кількість рослин, а також вилучаються об'єкти (рослини маку або коноплі) для проведення експертизи. У протоколі необхідно вказувати, які саме рослини вилучені, їх кількість, умови вилучення. До проведення огляду місця події можна залучати спеціалістів (спеціаліст-криміналіст, експерт-ботанік, агротехнік). Відбір зразків рослин (конопель або маку снодійного) фіксується за допомогою фотографування або відеозапису, про що зазначається в протоколі. Спеціаліст-криміналіст, залучений до огляду місця події з метою відбору зразків, повинен зафіксувати розміщення земельної ділянки відносно стійких орієнтирів на місцевості та за системою координат GPS, загальний вигляд посіву та зовнішній вигляд рослин засобами відео та фотозйомки.

Спеціаліст-агротехнік допомагає визначитись щодо дикого чи культурного характеру посівів нарковмісної культури (маку, коноплі), року збору врожаю тощо.

Спеціаліст-ботанік, за потреби, допомагає визначити рід, вид, форму рослинного об'єкту (наприклад, визначення форми маку: опійної, олійної, дикоростучої, декоративної, що виявлений на певній ділянці).

При вилученні свіжих рослин – необхідно їх підсушити при кімнатній температурі, щоб не допустити процесу гниття і потім запакувати в паперові пакети. Не слід використовувати при упаковці свіжих рослинних об'єктів поліетиленову або пластикову упаковку: речовини в такій упаковці можуть прогнати. З кожного поля посіву рослин конопель відбирається (не на краю поля!) не менш як по 5 рослин із 5 місць посіву, а саме з чотирьох боків поля - південного, північного, західного, східного, а також із центру земельної ділянки. Відібрані рослини поміщують у паперові пакети. Якщо рослини висушені, то дозволяється упаковувати їх і у полімерні пакети. Якщо відібрані зразки рослин необхідно зберігати протягом деякого часу до проведення аналізу, то їх слід зберігати в темному, сухому та прохолодному місці. Під час відбору зразків рослин конопель за фактами незаконного посіву необхідно проводити відбір цілих рослин (корінь, стебло, листя, верхівки суцвіття) з метою належної родової та видової ідентифікації. У разі відбору зразків рослин конопель за фактами промислового вирощування конопель родова їх належність є другорядною, а кількісне визначення ТГК в рослинах є першочерговим завданням дослідження, тому немає потреби вилучати цілі рослини.

При виявленні незаконних посівів одним з основних завдань є встановлення кількості рослин конопель, які ростуть на конкретній ділянці. З метою уникнення непорозумінь при проведенні цієї процедури рослини треба рахувати безпосередньо на тому місці, де вони ростуть. При цьому рослини рахуються по корінню і ні в якому разі не по верхівках. Особливу увагу слід звернути на те, що рослини можуть мати розгалужене стебло і при транспортуванні можуть розламатися. У випадку виявлення незаконних посівів на незначних ділянках, кількість рослин рахується безпосередньо на ділянці, де вони ростуть. У разі, коли посіви займають значну площу – понад декілька гектарів, кількість рослин підраховується за спеціальною формулою (з чотирьох сторін ділянки на відстані 15-20 м від її країв та в центрі визначається кількість рослин на 20м²).

Зразки рослин повинні бути упаковані з метою їх надійного збереження, а упаковка засвідчена підписами слідчого, прокурора, спеціаліста, інших осіб, які брали участь у слідчих діях. Горловини пакетів, в які поміщені рослини, перев'язуються мотузкою (ниткою), кінці якої опечатуються биркою.

При вилученні нарковмісних рослин не дозволяється: оклеювати бирку та пакет липкою стрічкою, нецільно зав'язувати вузол на горловині, опечатувати тільки верхівки, а корені залишати відкритими, упаковувати в полімерні матеріали.

Правильне вилучення, упакування та зберігання нарковмісних рослин допоможе підвищити як якість окремо проведеної експертизи наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів, так і ефективність розслідування в цілому.

Список використаних джерел:

1. Сколько украинцев употребляет наркотики: Венедиктова назвала шокирующие цифры <https://tsn.ua/ru/ukrayina/skolko-ukraincev-upotreblyayet-narkotiki-venediktova-nazvala-shokiruyuschie-cifry-1895707.html>
2. Кримінальний кодекс України: Закон України від 05.04.2001 № 2341-III: URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#Text> (дата звернення: 17.08.2022).
3. Кримінальний процесуальний кодекс України: Закон України від 13.04.2012 № 4651-VI. URL: <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17#Text> (дата звернення: 17.08.2022).